
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 

MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE 
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO 

COORDENAÇÃO DE SELEÇÃO E INGRESSO 
 
 
 

CONCURSO PÚBLICO Nº 554 
 
 

CIRURGIÃO DENTISTA 
 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS 
 

INSTRUÇÕES GERAIS 
 

 
1 - A prova contém 60 (sessenta) questões. Verifique se ela está completa e sem 
falhas de impressão. Caso contrário, solicite ao Fiscal que providencie a substituição 
de sua prova. 
2 - Para chamar o Fiscal, levante o braço e aguarde. Não levante da sua classe sem 
autorização do Fiscal. 
3 - É obrigatório a assinatura na folha de respostas e seu preenchimento, conforme 
modelo exposto no quadro. 
4 - Durante a realização da prova somente será permitido o uso de caneta 
esferográfica confeccionada em material transparente de tinta escura, de cor azul ou 
preta, conforme item 11.2.21 do Edital de Abertura. 
5 - Cada questão oferece SOMENTE UMA opção correta ao questionamento proposto. 
6 - Serão anuladas as questões que contiverem emendas, rasuras, borraduras ou 
qualquer assinalação diferente. Não amasse e não dobre a folha de respostas. 
7 - Não serão permitidas consultas de nenhuma espécie. 
8 - O candidato NÃO poderá fazer perguntas sobre o conteúdo das questões. 
Questionamentos sobre as questões deverão ser feitos em conformidade com o  
previsto no Edital de Abertura. Outras reclamações deverão ser encaminhadas 
diretamente à Coordenação de Seleção e Ingresso/SMA. 
9 - Não será permitido fumar durante a realização da prova, bem como utilizar ou 
manter ligado qualquer aparelho eletrônico. 
10 - A prova terá duração de 4 (quatro) horas. Não haverá tempo extra para 
preenchimento da folha de respostas, ou seja, no tempo de prova está incluído o 
tempo para preenchimento das respostas.  
11 - O fiscal indicará quando faltar 30 (trinta) minutos para o término do tempo de 
prova. 
12 - O candidato somente poderá retirar-se do local de realização da prova após 1 
(uma) hora do início da mesma e não será permitido seu retorno à sala após sua 
retirada, de acordo com os subitens 11.2.11, 11.2.31 e 11.2.32 do Edital de 
Abertura. 
13 - O candidato poderá levar consigo o caderno de questões somente após 
transcorridas 3 (três) horas do início das provas. 
14 - A prova será disponibilizada no site da Prefeitura, na segunda-feira, dia 
07/03/2016. 
15 - A divulgação do gabarito desta prova ocorrerá na terça-feira, 08/03/2016, 
no Diário Oficial de Porto Alegre. 
 

BOA PROVA! 
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LÍNGUA PORTUGUESA 

 
Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.  

 
O Nazismo entre nós 
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Pela primeira vez desde ____ morte de Adolf Hitler, a Alemanha relança Mein kampf (Minha luta), 
único livro escrito por ele e marco das ideias nazistas. Para muitos de nós, é um susto. Embora seja 
vendido no Brasil, o relançamento do livro na Alemanha causa a desagradável impressão de que o nazismo 
está pronto para ser ressuscitado. De fato, existem grupos neonazistas em todo o mundo. É assustador. 
Sem receber esse título, ideias e comportamentos nazistas fazem parte do cotidiano. 

Conheci um casal que queria ter um filho, mas o marido era estéril. Foram aos Estados Unidos, 
escolheram um doador e hoje vivem felizes com seu filho de olhos azuis.  No Brasil, é mais complicado. 
Mas, em vários países do mundo, um casal, seja de que nacionalidade for, pode escolher o pai ou a mãe 
genéticos de seu filho. O nome do doador não é fornecido. Sua ficha, sim. Nível educacional, características 
físicas.  Conheço dois outros casais, um formado por duas mulheres, outro por dois homens, que optaram 
pela fecundação no exterior. Ambos escolheram cuidadosamente o tipo físico da criança. Adivinhem? Olhos 
azuis, pele branca... se eu disser a qualquer um desses casais que estão seguindo os passos do receituário 
nazista, ficarão ofendidíssimos. Mas esse não era o escopo fundamental de Hitler? A criação de uma raça 
superior, ariana, com características físicas definidas? Escolher seu futuro bebê com traços arianos é supor 
que um tipo humano seja mais belo e inteligente que outro. Nada diferente de Hitler, que escravizou 
francesas durante a ocupação, para fazerem sexo e gerarem filhos com alemães, a fim de “melhorar” a 
raça. Enquanto isso, por todo o mundo, milhares de crianças negras e asiáticas vivem em abrigos ___ 
espera de um lar. Muita gente escolhe não adotar, por querer um bebê idealizado. 

Hitler também acreditava no uso do ser humano por outros humanos. Nos campos de concentração, 
sucediam-se as experiências médicas com judeus. O que aconteceu durante o Holocausto beira o 
indescritível. O preconceito contra judeus continua existindo. Latente na sociedade, mas em muitas 
oportunidades explode, em muitos lugares do mundo. As vítimas hoje, porém, são preferencialmente os 
pobres. O corpo dos pobres é usado para a sobrevivência dos ricos. No Brasil, a venda de órgãos é proibida. 
Em muitos Estados americanos, não. Li que a China vende até no mercado internacional. Aqui, para o 
transplante, há uma fila. É mesmo? Um amigo ficou gravemente doente há alguns anos. Foi para um 
grande e caríssimo hospital de São Paulo. Em um dia conseguiu um transplante do fígado. Está bem até 
hoje. Parentes e amigos – eu inclusive – respiramos aliviados. Salvo! Mas de onde veio esse fígado? Em um 
dia? Nada foi dito, mas no fundo achamos justo que tenha sido comprado. Na emoção, aceitamos 
tranquilamente o tráfico de órgãos humanos. Enquanto alguém, mais pobre, na fila de espera, não recebeu 
o órgão que lhe salvaria a vida. E os mais pobres que secretamente vendem um rim, por exemplo, para 
ganhar um extra? Achamos normal, é para salvar a vida de alguém querido. Hitler não concordaria? 

Concordaria, sim. Os mais pobres são negros, na maioria. Assim como os países africanos vivem 
___ mercê de epidemias e mergulhados na miséria, os pobres do Brasil são segregados. Não vivem em 
campos de concentração, exatamente. Mas a violência da vida numa favela da metrópole é avassaladora. 
Os pobres são explorados por traficantes e milícias. A vida não vale nada. Pior: se a polícia mata alguém 
sem explicação, há uma diferença nítida. Se é de classe média, escândalo absoluto. Se é favelado, 
miserável, pode haver até um barulho no início. Depois, o assunto é abafado. A mãe chora pelo filho, eu e 
você comentamos que aqui não tem jeito mesmo. Como os soldados de Hitler, nossa polícia tem o direito 
de matar. Não oficial, mas implícito. 

Sabe-se que há um tráfico de bolivianas para São Paulo. São presas em oficinas de costura. 
Coreanas também. Tomam delas o passaporte, obrigam-nas a dormir e comer onde trabalham. Salário, fica 
por conta da passagem, da comida. O trabalho escravo foi revivido por Hitler. Eram os judeus. Aqui, são 
bolivianas e coreanas. 

E temos nos Estados Unidos um pré-candidato ____ Presidência, Donald Trump, bem colocado nas 
pesquisas, que promete construir um muro entre Estados Unidos e México. Quem, afinal, venceu a Segunda 
Guerra Mundial? 

 
                   (Walcyr Carrasco – Revista Época,  26 de janeiro de 2016 – disponível em http://www.epoca.globo.com - adaptação) 

 
 
01. Analise as afirmações abaixo, em relação ao 
assunto discutido no texto. 
 
I. De acordo com o texto, toda a população recebe 
com repulsa a publicação do livro de Adolf Hitler. 
II. Para o autor, o nazismo, embora com título 
diferente, ainda está presente em nossa sociedade. 
III. Os exemplos citados no segundo parágrafo 
ilustram a presença do receituário nazista em nossa 
sociedade. 
 

 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e III. 
e) Apenas II e III. 
 
02. Considerando os argumentos expostos no texto, 
assinale a alternativa que NÃO apresenta um 
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comportamento de acordo com os ideais nazistas de 
Hitler praticados durante a II Grande Guerra. 
 
a) Criação de uma raça superior ariana. 
b) Tráfico de órgãos. 
c) “Melhoria” da raça através de cópula forçada com 
raças ditas superiores. 
d) Experiências médicas com raças ditas inferiores. 
e) Preconceito contra os judeus. 
 
03. Considerando o emprego do acento indicativo de 
crase, assinale a alternativa que completa, 
corretamente, as lacunas das linhas 01, 17, 33 e 44. 
 
a) a – à - à – à. 
b) a – à - a – à. 
c) à – a – a – à. 
d) à – à - a – a. 
e) à – à – à – à. 

 
04. Assinale a alternativa na qual NÃO haja o 
emprego da voz passiva. 
 
a) único livro escrito por ele (l. 02). 
b) Embora seja vendido no Brasil (l. 02-03). 
c) sucediam-se as experiências médicas com judeus. 
(l. 20). 
d) O corpo dos pobres é usado para a sobrevivência 
dos ricos. (l. 23). 
e) Sabe-se que há um tráfico de bolivianas para São 
Paulo. (l. 40). 
 
05. Considerando a correta classificação das orações 
subordinadas, assinale a alternativa na qual esta 
classificação esteja INCORRETA. 
 
a) de que o nazismo está pronto para ser 
ressuscitado (l. 03-04) – oração substantiva 
completiva nominal. 
b) que queria ter um filho (l. 06) – oração adjetiva 
restritiva. 
c) que estão seguindo os passos do receituário 
nazista (l. 12-13) – oração adjetiva restritiva. 
d) que um tipo humano seja mais belo e inteligente 
(l. 15) – oração substantiva objetiva direta. 
e) que escravizou francesas durante a ocupação (l. 
15-16) – oração adjetiva explicativa. 

 
06. Considerando a concordância verbal e nominal, 
analise as assertivas a seguir: 
 
I. Na linha 04, em “existem grupos neonazistas em 
todo o mundo”, caso substituíssemos a palavra 
“grupos” por sua forma singular “grupo”, seriam 
necessárias mais 3 alterações. 
II. Na linha 25, em “há uma fila”, caso passássemos 
a oração para o plural e para o pretérito imperfeito, 
a forma final seria “haviam filas”. 
III. Na linha 37, em “pode haver até um barulho no 
início”, caso trocássemos a expressão “um barulho” 
por “barulhos”, o verbo “haver” não sofreria 
alterações. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 

c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) Apenas I e III. 

 
07. Considerando a acentuação gráfica, assinale a 
alternativa na qual a supressão do acento gráfico 
NÃO origine um verbo. 
 
a) Está (l. 04). 
b) Título (l. 05). 
c) Bebê (l. 14). 
d) Médicas (l. 20). 
e) Até (l. 37) 
 
08. Considerando o significado das palavras em 
contexto, assinale a alternativa que NÃO poderia 
substituir o vocábulo “latente” (l. 21) sob pena de 
acarretar alteração do significado original do texto. 
 
a) Disfarçado. 
b) Dissimulado. 
c) Latejante. 
d) Oculto. 
e) Subentendido. 
 
09. Desconsiderando o uso de maiúsculas e 
minúsculas, em “Se é de classe média, escândalo 
absoluto” (l. 36), poderíamos substituir o vocábulo 
“se” por _____________, desde que 
________________ alterações no período. 
 
O correto preenchimento das lacunas é dado pela 
alternativa: 
 
a) Caso – não sejam feitas. 
b) Caso – sejam feitas. 
c) Consoante – não sejam feitas. 
d) Consoante – sejam feitas. 
e) Salvo se – não sejam feitas. 
 
10. Considerando o emprego correto dos sinais de 
pontuação, analise as assertivas a seguir: 
 
I. Na linha 16, o emprego das aspas deve-se ao 
intuito de marcar o caráter irônico do emprego da 
palavra. 
II. Na linha 27, o emprego dos travessões poderia 
ser substituído por dupla vírgula sem prejuízo da 
correção gramatical do período. 
III. Na linha 36, o emprego da segunda ocorrência da 
vírgula marca a separação de um aposto. 

 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) Apenas II e III. 
 
 

LEGISLAÇÃO 

 
11. Assinale, entre as alternativas abaixo, aquela 
que NÃO constitui competência dos Municípios, nos 
termos da Constituição da República Federativa do 
Brasil: 



MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE – CONCURSO PÚBLICO 554 – CIRURGIÃO DENTISTA 

 

CIRURGIÃO DENTISTA 4 

a) Suplementar a legislação federal e a estadual no 
que couber. 
b) Criar, organizar e suprimir distritos, observada a 
legislação estadual. 
c) Legislar sobre assuntos de interesse local. 
d) Manter, com a cooperação técnica e financeira da 
União e do Estado, programas de educação infantil e 
de ensinos fundamental e médio. 
e) Prestar, com a cooperação técnica e financeira da 
União e do Estado, serviços de atendimento à saúde 
da população. 
 
12. De acordo com as normas referentes à 
Administração Pública, contidas no artigo 37 da 
Constituição da República Federativa do Brasil, de 
1988, considere as afirmativas: 

 
I. A proibição de acúmulo remunerado de cargos 
públicos também se aplica a empregos e funções 
exercidos nas sociedades de economia mista. 
II. Os cargos, empregos e funções públicas são 
acessíveis aos estrangeiros, na forma da lei. 
III. É permitido o acúmulo remunerado de dois 
cargos ou empregos privativos de profissionais de 
saúde, com profissões regulamentadas, com um 
cargo de professor. 
IV. O prazo de validade do concurso público é de 
dois anos, improrrogável. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I, II e III. 
b) Apenas II e III e IV. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas I e III. 
e) Todas estão corretas. 

 
13. Sobre o Regime Próprio de Previdência Social 
dos Servidores Públicos do Município de Porto Alegre 
(RPPS), disciplinado pela Lei Complementar 
Municipal n. 478, de 26 de setembro de 2002, é 
correto afirmar que: 

 
a) O cônjuge separado judicialmente ou de fato do 
segurado perde a qualidade de dependente, 
enquanto não lhe for assegurada a prestação de 
alimentos. 
b) O salário-família é devido a todos os segurados, 
independentemente da renda percebida. 
c) São dependentes dos segurados o cônjuge, a 
companheira e o companheiro, inclusive do mesmo 
sexo, e o filho menor de 24 (vinte e quatro) anos ou 
inválido. 
d) O valor da pensão por morte corresponde a 70% 
(setenta por cento) da remuneração percebida pelo 
segurado por ocasião do falecimento.  
e) Os pais não são considerados dependentes dos 
segurados.  
 
14. Conforme previsto no Estatuto dos Funcionários 
Públicos do Município de Porto Alegre é correto 
afirmar que: 

 
I. Dentre os deveres do funcionário estão os de 
representar ou comunicar a seu chefe imediato 
irregularidades de que tiver conhecimento no órgão 
em que servir e de frequentar cursos legalmente 

instituídos, para seu aperfeiçoamento e 
especialização. 
II. Ao funcionário é proibido exercer comércio ou 
participar de sociedades comerciais, exceto como 
acionista, quotista ou comanditário, bem como 
constituir-se procurador de partes ou servir de 
intermediário perante qualquer órgão municipal, 
exceto quando se tratar de parente até o segundo 
grau ou cônjuge. 
III. A responsabilidade civil do funcionário decorre de 
procedimento doloso ou culposo que importe em 
prejuízo da Fazenda Municipal ou de terceiros. 
IV. O funcionário será punível com demissão na 
hipótese de abandono de cargo, caracterizado pelo 
não comparecimento ao serviço por mais de sessenta 
dias consecutivos.  
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e III. 
b) Apenas II e III e IV. 
c) Apenas I e IV. 
d) Apenas I, II e III. 
e) Todas estão corretas. 

 
15. Segundo a Lei Federal n. 8.080, de 19 de 
setembro de 1990, que dispõe sobre as condições 
para a promoção, proteção e recuperação da saúde, 
a organização e o funcionamento dos serviços 
correspondentes e dá outras providências, é 
INCORRETO afirmar que: 

 
a) A iniciativa privada poderá participar do Sistema 
Único de Saúde (SUS), em caráter complementar. 
b) No âmbito dos Municípios, a direção do Sistema 
Único de Saúde (SUS) é exercida pela Secretaria de 
Saúde do respectivo Estado. 
c) A execução de ações de assistência terapêutica 
integral, inclusive farmacêutica, também está 
incluída no campo de atuação do Sistema Único de 
Saúde (SUS). 
d) Os municípios poderão constituir consórcios para 
desenvolver em conjunto as ações e os serviços de 
saúde que lhes correspondam. 
e) O direito à informação, às pessoas assistidas, 
sobre sua saúde, constitui princípio das ações e 
serviços que integram o Sistema Único de Saúde 
(SUS). 

 
16. Analise as afirmações abaixo e, de acordo com 
os regramentos sobre a Saúde constantes da Lei 
Orgânica do Município de Porto Alegre, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

 
a) É vedada a cobrança ao usuário pela prestação de 
serviços de assistência à saúde mantidos pelo 
Município ou de serviços contratados ou conveniados 
pelo Sistema Único de Saúde, exceto em casos 
excepcionais e com autorização da autoridade 
superior do órgão. 
b) A instalação de quaisquer novos serviços públicos 
de saúde deve ser discutida e aprovada no âmbito do 
Sistema Único de Saúde e do Conselho Municipal de 
Saúde, levando-se em consideração a demanda, 
cobertura, distribuição geográfica, grau de 
complexidade e articulação do sistema. 
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c) São competências do Município, no âmbito de sua 
esfera de ação, exercidas com a cooperação da 
União e do Estado, por meio de órgão próprio, a 
elaboração e atualização do plano municipal de 
saúde e a administração do Fundo Municipal de 
Saúde. 
d) As ações e serviços de saúde são de relevância 
pública, cabendo ao Município sua normatização e 
controle, devendo a execução ser feita, 
preferencialmente, através de serviços públicos e, 
suplementarmente, através de serviços de terceiros. 
e) É expressamente vedada, nos serviços de saúde, 
no âmbito do Município, qualquer experimentação de 
substâncias, drogas ou meios anticoncepcionais que 
atentem contra a saúde, não sejam de pleno 
conhecimento dos usuários nem sofram a 
fiscalização do Poder Executivo e dos órgãos 
representativos da população. 

 
17. Segundo termos do Decreto Federal nº 7.508, 
de 2011, que regulamenta a Lei Federal no 8.080, de 
1990, é correto afirmar que o documento que 
estabelece critérios para o diagnóstico da doença ou 
do agravo à saúde; o tratamento preconizado, com 
os medicamentos e demais produtos apropriados, 
quando couber; as posologias recomendadas; os 
mecanismos de controle clínico; e o 
acompanhamento e a verificação dos resultados 
terapêuticos, a serem seguidos pelos gestores do 
SUS, denomina-se: 

 
a) Mapa da Saúde. 
b) Protocolo Clínico e Diretriz Terapêutica. 
c) Laudo Pericial. 
d) Prontuário Médico. 
e) Diagnóstico Gerencial de Saúde. 
 
18. Frente às disposições da Constituição Federal 
sobre a Saúde, analise o texto abaixo e assinale a 
alternativa INCORRETA: 
 
As ações e serviços públicos de saúde integram uma 
rede regionalizada e hierarquizada e constituem um 
sistema único, organizado de acordo com as 
seguintes diretrizes: 

 
a) Descentralização, com direção única em cada 
esfera de governo. 
b) Atendimento integral. 
c) Prioridade para as atividades preventivas, sem 
prejuízo dos serviços assistenciais. 
d) Participação prioritária dos agentes de saúde. 
e) Participação da comunidade. 

 
19. O Código Penal Brasileiro trata dos crimes contra 
a administração pública em Capítulos próprios. Com 
base nas disposições previstas nos capítulos que 
tratam dos crimes praticados por funcionário público 
contra a administração em geral e dos crimes 
praticados por particular contra a administração em 
geral, analise as afirmações abaixo e assinale a 
INCORRETA: 
 
a) Considera-se funcionário público, para os efeitos 
penais, quem, embora transitoriamente ou sem 
remuneração, exerce cargo, emprego ou função 
pública. 

b) Exigir, para si ou para outrem, direta ou 
indiretamente, ainda que fora da função, ou antes, 
de assumi-la, mas em razão dela, vantagem 
indevida, é crime de Concussão. 
c) Deixar o funcionário, por indulgência, de 
responsabilizar subordinado que cometeu infração no 
exercício do cargo ou, quando lhe falte competência, 
não levar o fato ao conhecimento da autoridade 
competente constitui infração administrativa e não é 
crime. 
d) Solicitar, exigir, cobrar ou obter, para si ou para 
outrem, vantagem ou promessa de vantagem, a 
pretexto de influir em ato praticado por funcionário 
público no exercício da função, é crime de Tráfico de 
Influência.  
e) Modificar ou alterar, o funcionário, sistema de 
informações ou programa de informática sem 
autorização ou solicitação de autoridade competente 
é crime. 

 
20. Analise o texto abaixo e assinale a alternativa 
INCORRETA: 
 
Para fins de apuração dos percentuais mínimos a 
serem aplicados anualmente pela União, Estados, 
Distrito Federal e Municípios em ações e serviços 
públicos de saúde, nos termos de que trata a Lei 
Complementar Federal n. 141, de 2012, NÃO 
constituirá despesa com ações e serviços públicos de 
saúde aquela decorrente de: 

 
a) Pagamento de aposentadorias e pensões, inclusive 
dos servidores da saúde.  
b) Assistência à saúde que não atenda ao princípio 
de acesso universal.  
c) Preservação e correção do meio ambiente, 
realizadas pelos órgãos de meio ambiente dos entes 
da Federação ou por entidades não governamentais.  
d) Obras de infraestrutura, ainda que realizadas para 
beneficiar direta ou indiretamente a rede de saúde. 
e) Capacitação do pessoal de saúde do Sistema Único 
de Saúde (SUS). 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
21. Segundo a Agência Nacional de Vigilância 
Sanitária (ANVISA-2006), são considerados 
desinfetantes de alto nível: 
 
a) Álcool 70% e hipoclorito de sódio 1% 
b) Glutaraldeído 2% e hipoclorito de sódio 1% 
c) Glutaraldeído 2% e ácido peracético 0,2%  
d) Ácido peracético 0,2% e álcool 70% 
e) Hipoclorito de sódio 1% e ácido peracético 0,2% 
 
22. Analise as assertivas abaixo, levando em 
consideração o disposto no Manual da ANVISA para 
serviços odontológicos (2006): 
 
I. Os princípios ativos aceitos pelo Ministério da 
Saúde para a antissepsia das mãos são: álcool a 
70%, clorhexidina, compostos de iodo, como por 
exemplo, polivinil pirrolidona iodo (PVPI) e outros 
iodóforos. 
II. Os padrões de tempo, temperatura e pressão para 
esterilização pelo vapor em autoclave variam de 
acordo com o aparelho e encontram-se dentro de: 
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121° C a 127° (1 atm pressão) por 15 a 30 minutos 
e 132° C a 134° C (2 atm pressão) por 4 a 7 
minutos de esterilização. 
III. O processo de esterilização deve ser comprovado 
por meio de monitoramento físico, químico e 
biológico. O monitoramento biológico é realizado 
utilizando-se tiras de papel impregnadas por esporos 
bacterianos do gênero Bacillus, de bactérias 
termofílicas formadoras de esporos, capazes de 
crescer em temperaturas nas quais as proteínas são 
desnaturadas. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas II e III. 
d) Apenas I e III. 
e) Todas estão corretas. 
 
23. De acordo com a ANVISA (2006), em relação ao 
EPI (Equipamento de Proteção Individual), todas as 
alternativas abaixo estão corretas, EXCETO: 
 
a) Os protetores faciais são fabricados em 
policarbonato e podem substituir os óculos de 
proteção e a máscara. 
b) As máscaras devem ser descartáveis, de filtro 
duplo e tamanho suficiente para cobrir 
completamente a boca e o nariz, permitindo a 
respiração normal e não irritando a pele.  
c) Luvas grossas de borracha e cano longo devem 
ser usadas durante os processos de limpeza de 
artigos e ambientes, quando em contato com 
superfícies, artigos, instrumentos e equipamentos 
contaminados. 
d) O avental deve ser de mangas longas, tecido claro 
e confortável, podendo ser de pano ou descartável 
para procedimentos que envolvam o atendimento à 
pacientes e impermeável nos procedimentos de 
limpeza e desinfecção de artigos, equipamentos ou 
ambientes.  
e) Cabe ao responsável técnico pelo serviço 
odontológico providenciar a aquisição dos EPIs e 
orientar a equipe quanto aos tipos de EPIs e as 
indicações de uso.  
 
24. Segundo Cohen (2007), com relação à 
apicificação, é correto afirmar: 
 
a) A apicificação é o procedimento de eleição para o 
tratamento de dentes com vitalidade pulpar e 
rizogênese incompleta, cuja polpa foi exposta. 
b) O uso de hidróxido de cálcio permite a imediata 
obturação do canal. 
c) A irrigação do canal deve ser realizada com soro 
fisiológico, tendo em vista a sua biocompatibilidade. 
d) O hidróxido de cálcio em pó pode ser utilizado 
para estimular a apicificação quando misturado à 
outra substância, como, por exemplo: 
paramonoclorofenol canforado (PMCC), água 
destilada, cresanol e solução salina fisiológica.  
e) Quando comparado com a terapia convencional 
com hidróxido de cálcio, o uso da barreira artificial 
de MTA (agregado trióxido mineral) apresenta as 
desvantagens do aumento do custo do tratamento e 
do risco de fratura radicular. 

25. De acordo com Cohen (2007), analise as 
assertivas abaixo, acerca das possíveis condições 
clínicas que podem gerar odontalgia de origem não-
odontogência: 
  
I. Dor miofacial (DMF) 
II. Cefaléia em salvas 
III. Sinusite bacteriana  
IV. Angina pectoris 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II, III e IV. 
c) Apenas II e III. 
d) Apenas I, II e III.  
e) Todas estão corretas. 
 
26. Analise as assertivas abaixo e assinale (V) para 
verdadeiras e (F) para falsas, considerando os 
apontamentos de Cohen (2007): 
 
(  ) A polpa normal  não exibe nenhum sintoma 
espontâneo, não produzindo resposta a estímulos 
térmicos e nem a testes  elétricos. 
(  ) Em dentes com hipersensibilidade, o tratamento 
da dentina exposta feito com oxalato de potássio ou 
a troca das restaurações geralmente resolve o 
problema.  
(  ) Em dentes com pulpite irreversível, o tratamento 
endodôntico em sessão única é contra-indicado por 
piorar o prognóstico a longo prazo. 
(  ) Um dente com abscesso perirradicular agudo é 
muito sensível à palpação, porém não apresenta 
resposta dolorosa à mastigação e à percussão. 
 
Assinale a alternativa que preenche corretamente a 
sequência dos parênteses, de cima para baixo: 
 
a) F, V, F, F 
b) V, F, V, F 
c) V, V, F, F 
d) F, F, V, V 
e) F, F, F, V 
 
27. Paciente masculino, 53 anos, branco, auxiliar de 
pedreiro chega para consulta inicial com o cirurgião-
dentista. Refere ser tabagista, fumando 2 maços de 
cigarros por dia, desde os 20 anos de idade. Ao 
exame físico, apresenta lesão localizada no lábio 
inferior, indolor, ulcerada e com bordas elevadas e 
endurecidas. Perguntado sobre o tempo de evolução 
da lesão, refere que não lembra da data do 
surgimento da mesma. A hipótese diagnóstica mais 
provável é de_________ , o diagnóstico é realizado 
por meio de _____________ e o tratamento 
é______________ . 
 
A sequência correta de preenchimento das lacunas 
acima é: 
 
a) úlcera traumática - inspeção visual - ressecção 
cirúrgica. 
b) carcinoma espinocelular - biópsia - cirurgia 
associada ou não à radioterapia. 
c) nevus ou nevo - biópsia - cirurgia associada ou 
não à radioterapia. 
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d) afta - inspeção visual - não há necessidade de 
tratamento. 
e) candidíase - exame clínico e raspagem da lesão - 
Nistatina suspensão ou tablete 500.000 a 1 milhão 
U.I. 
 
28. De acordo com Cawson’s (2013), são fatores de 
risco para a alteração maligna de lesões brancas: 
 
I. Áreas de vermelhidão ou áreas manchadas na 
lesão. 
II. Paciente com idade abaixo dos 12 anos. 
III.  Áreas nodulares ou verrucosas ou ulceradas na 
lesão. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas II e III. 
c) Apenas I e III. 
d) Apenas I. 
e) Todas estão corretas. 
 
29. Paciente feminina de 54 anos de idade, 
assintomática, vem à consulta odontológica.  Ao 
exame clínico, são observadas lesões bucais 
simétricas e bilaterais na região posterior de mucosa 
jugal, que se apresentam como estrias branco-neve 
com aspecto rendado, não sendo palpáveis. Este 
quadro clínico é característico de: 
 
a) Líquen plano 
b) Doença de Kawasaki 
c) Pênfigo vulgar 
d) Candidíase 
e) Penfigóide das membranas mucosas 
 
30. São considerados enxaguatórios bucais efetivos 
para o controle da gengivite os que possuem como 
princípio ativo: 
 
I. Timol, mentol, eucaliptol e metil salicilato. 
II. Triclosan. 
III. Hidroxietilcelulose. 
IV. Digluconato de clorexidina. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I, II e III. 
b) Apenas I e III. 
c) Apenas I,II e IV. 
d) Apenas II e IV. 
e) Todas estão corretas. 
 
31. De acordo com Pereira (2003), com base em 
evidências epidemiológicas e clínicas, uma das ações 
para promoção da saúde periodontal é a estratégia 
de base populacional. Esta estratégia inclui os 
seguintes conceitos e medidas, EXCETO: 
 
a) Ações com a comunidade para promover a 
participação dos indivíduos no desenvolvimento de 
medidas locais. 
b) Tratamento prioritário a grupos de alto risco de 
desenvolver doença periodontal por apresentar 
condições sistêmicas comprometedoras. 

c) Educação em saúde para grupos isolados ou em 
massa, para aumentar práticas saudáveis em relação 
à saúde. 
d) Participação em movimentos sociais com vistas a 
melhoria nas condições de vida da sociedade, 
principalmente higiene e saneamento. 
e) Implantação de programas públicos de saúde 
bucal e de educação dos profissionais envolvidos, tais 
como: cirurgiões-dentistas, técnicos em higiene 
dental, auxiliares e agentes de saúde. 
 
32. Considere as assertivas abaixo, de acordo com 
Volpato (2012): 
 
I. As moldagens realizadas para a confecção de 
próteses devem sofrer o seguinte processo de 
desinfecção: lavar em água corrente, aplicar 
hipoclorito de sódio a 1% em spray, colocar em saco 
plástico por 10 minutos, lavar novamente e secar 
com jatos de ar.  
II. Os grampos de retenção, apoios e selas são os 
elementos responsáveis pela retenção da prótese 
parcial removível.   
III. Em próteses totais, a estabilidade é o princípio 
físico responsável pela capacidade de resistir ao 
deslocamento horizontal durante a fisiologia. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e II. 
b) Apenas II e III. 
c) Apenas I e III.  
d) Apenas III. 
e) Todas estão corretas. 
 
33. Segundo Volpato (2012), a retenção em próteses 
totais é uma condição dinâmica que ocorre em 
consequência da atuação simultânea dos fenômenos 
a seguir, EXCETO: 
 
a) Adesão 
b) Coesão 
c) Resiliência 
d) Pressão atmosférica 
e) Tensão superficial 
 
34. De acordo com Cawson (2013), em relação aos 
pacientes portadores de Síndrome de Down, é 
correto afirmar que: 
 
a) Costumam apresentar alto índice de cáries 
dentárias devido à higiene bucal limitada. 
b) A ocorrência desta síndrome não está relacionada 
à idade da mãe do portador. 
c) Os indivíduos afetados pela síndrome têm tônus 
muscular aumentado. 
d) Possuem deficiência visual ou auditiva em 50% 
dos casos.  
e) A erupção dos dentes permanentes ocorre 
precocemente quando comparada aos não 
portadores. 
 
35. Paciente masculino, 15 anos, com história de 
trauma recente afetando incisivo central superior 
vem à consulta odontológica referindo dor à 
mastigação. Ao exame clínico, constata-se 
sensibilidade à percussão, dente sem mobilidade 
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anormal e com leve sangramento a partir do sulco 
gengival. Exame radiológico sem alterações. Para 
esta situação clínica, o diagnóstico mais provável é 
___________ e o tratamento é ______________. 
 
A sequência correta para preenchimento das lacunas 
acima é: 
 
a) concussão - alívio de interferências oclusais, 
recomendação de dieta pastosa por 2 semanas, 
contenção para conferir conforto ao paciente (não 
obrigatória) por 15 dias, proservação após 6 
semanas e após 1 ano. 
b) luxação lateral - anestesia de infiltração ou 
regional, reposicionamento do dente, contenção 
semi-rígida por 3 a 4 semanas , controle clínico e 
radiográfico, se não aparecerem sinais de alteração 
marginal ou perriradicular, a contenção poderá ser 
removida . 
c) luxação lateral - alívio de interferências oclusais, 
recomendação de dieta pastosa por 2 semanas, 
contenção para conferir conforto ao paciente (não 
obrigatória) por 15 dias, proservação após 6 
semanas e após 1 ano. 
d) concussão - anestesia de infiltração ou regional, 
reposicionamento do dente, contenção semi-rígida 
por 3 a 4 semanas, controle clínico e radiográfico, se 
não aparecerem sinais de alteração marginal ou 
perriradicular, a contenção poderá ser removida . 
e) subluxação - anestesia de infiltração ou regional, 
reposicionamento do dente, contenção semi-rígida 
por 3 a 4 semanas, controle clínico e radiográfico, se 
não aparecerem sinais de alteração marginal ou 
perriradicular, a contenção poderá ser removida . 
 
36.  Assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas da frase abaixo: 
 
A associação de vasoconstritores aos anestésicos 
locais resulta em _______ duração do efeito, 
_________ volume de fármaco necessário para 
controle da dor, ________ incidência de efeitos 
adversos e_________ risco de toxicidade sistêmica. 
 
a) maior – maior - maior - menor 
b) maior – menor – maior - menor 
c) menor – menor – maior - menor 
d) maior - menor – menor - menor 
e) maior – menor – maior - maior 
 
37. Analise as assertivas com relação ao uso de 
fármacos durante a gestação: 
 
I. O uso de prilocaína em gestantes deve ser 
limitado, tanto por dificultar a avaliação do recém-
nascido, como também pelo fato da 
metemoglobinemia ser mais comum em neonatos. 
II. Ácido acetilsalicílico e paracetamol, analgésicos 
comuns, não se associam a malformações em doses 
convencionais podendo ser utilizados com segurança 
em todos os trimestres da gestação. 
III. Por mais que penicilinas e cefalosporinas sejam 
os agentes preferentemente usados durante toda a 
gestação, eritromicina, azitromicina e claritromicina 
também podem ser usadas com segurança em 
gestantes. 
 

Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I e II.   
c) Apenas II e III.  
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 
38. Com relação à profilaxia antimicrobiana em 
Odontologia, marque (V) para verdadeiro e (F) para 
falso, nas seguintes afirmativas: 
 
( ) As duas situações em que indica-se o uso 
profilático de antimicrobianos em Odontologia são: a 
prevenção de endocardite bacteriana e a prevenção 
de infecção pós-operatória.  
(  ) O fármaco de primeira escolha para a profilaxia 
antimicrobiana é a amoxicilina, por ser melhor 
absorvida no trato gastrointestinal, proporcionar 
níveis séricos mais altos e sustentados e aumentar a 
adesão do paciente por disponibilizar a via oral. 
(  ) O esquema padrão de profilaxia indica 3 gramas 
de Amoxicilina, 1 hora antes do procedimento 
odontológico, não havendo necessidade de 
administrar outra dose após o atendimento. 
(  ) Como alternativa para os pacientes alérgicos às 
penicilinas, principalmente em crianças, podemos 
lançar mão da Eritromicina, na dose de 50mg/kg, 
também 1 hora antes do procedimento. 
 
A alternativa que indica a sequência correta de cima 
para baixo respectivamente é: 
 
a) V – F – F - F  
b) F – F – V - F  
c) V – V – V - V  
d) V – V – F - V 
e) V – V – F - F  
 
39. Sobre a rizólise dos dentes decíduos, considere 
as afirmativas a seguir: 
 
I. A reabsorção radicular fisiológica é um processo 
ininterrupto, onde os odontoclastos atuam 
continuamente junto à superfície radicular. 
II. A erupção do germe do dente permanente tem 
sido citada como sendo capaz de iniciar ou estimular 
o processo de rizólise, contudo também pode ocorrer 
a reabsorção radicular do decíduo sem a presença do 
permanente sucessor. 
III.  Na região anterior, a rizólise inicia-se por lingual 
na região apical, devido à relação estabelecida com o 
permanente sucessor. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e II.  
b) Apenas I e III. 
c) Apenas II e III.  
d) Apenas II. 
e) Apenas III. 
 
40. Segundo TOLEDO (2012), com relação às 
técnicas de adaptação do comportamento da criança 
à experiência odontológica, assinale a alternativa 
INCORRETA: 
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a) A técnica da comunicação não verbal baseia-se 
em passar segurança à criança através da expressão 
facial e da linguagem corporal. 
b) A técnica Diga-Mostra-Faça é a mais usada em 
Odontopediatria estando indicada para todas as 
faixas etárias. 
c) Um dos riscos da técnica de distração seria a 
criança associá-la a determinado procedimento 
doloroso, reagindo em situações seguintes com 
medo e insegurança, devendo seu uso ser limitado. 
d) A técnica do reforço positivo visa recompensar 
comportamentos desejados, fortalecendo o retorno 
desses comportamentos. 
e) A técnica “mão sobre a boca” tem sido cada vez 
menos recomendada como forma de manejo de 
crianças agitadas que não se deixam tratar. 
 
41. Dentre os métodos de localização radiográfica, 
um dos mais conhecidos trata-se do Método de 
Clarck, idealizado em 1909. Sobre esta técnica estão 
corretas as seguintes afirmativas, com EXCEÇÃO 
de: 
 
a) O objeto que estiver mais próximo ao observador, 
no caso a estrutura que estiver por palatino, 
deslocar-se-á no sentido contrário ao deslocamento 
desse observador, ou tubo de Raios-X. 
b) Está indicada para localização radiográfica de 
dentes não irrompidos cuja frequência é bastante 
grande no campo da cirurgia. 
c) A técnica pode também ser utilizada nas 
dissociações dos condutos radiculares 
radiograficamente, quando houver sobreposição de 
imagens. 
d) Após verificar a presença de um dente canino não 
irrompido em uma radiografia periapical da região, 
ao realizar uma segunda incidência com desvio na 
angulação horizontal, distorradialmente, observa-se 
que a imagem radiográfica do dente canino 
acompanha o referido desvio, concluindo-se que este 
dente encontra-se por palatino. 
e) A técnica de Clarck não é exclusiva da técnica 
radiográfica periapical podendo também ser 
aplicada, por exemplo, no exame oclusal. 
 
42. Para o bloqueio anestésico do nervo 
______________, palpa-se a linha oblíqua com o 
dedo indicador da mão esquerda, estando a borda 
radial do mesmo paralela ao plano oclusal e 
afastando a parede jugal. A seringa é apoiada no 
plano oclusal superior e direciona a agulha ao seu 
ponto de introdução, junto à linha oblíqua. A 
profundidade de punção é de aproximadamente 
2mm, sendo seu limitante a resistência óssea. 
 
Assinale a alternativa que completa, segundo 
Puricelli (2014), corretamente a lacuna acima: 
 
a) Lingual 
b) Bucinador 
c) Alveolar inferior 
d) Nasopalatino 
e) Alveolar superior médio 
 
43. Com relação à exodontia unitária por técnica 
fechada, considere as seguintes afirmativas, de 
acordo com Puricelli (2014): 

I. A luxação, que resulta da combinação da força de 
impulsão somada às de lateralização e rotação, 
desarticula o dente do seu alvéolo funcional. 
II. A remoção do dente resulta de sua tração, 
geralmente para vestibular, após a expansão das 
tábuas ósseas alveolares e a ruptura dos tecidos 
periodontais. 
III. A presença de saliva e sangue aumenta a 
instabilidade da peça dentária na boca, que pode 
acidentalmente ser deglutida ou aspirada pelo 
paciente. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e II.  
b) Apenas I e III.  
c) Apenas I. 
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 
44. Baseando-se em Puricelli (2014), marque (V) 
para verdadeiro e (F) para falso nas proposições 
abaixo: 
 
(   ) A incisão em envelope também é conhecida 
como incisão nas papilas gengivais ou incisão 
intrassulcular. 
(   ) A incisão de Neumann é indicada para região 
alveolar dentada, por vestibular, tanto na maxila 
como na mandíbula. 
(   ) A incisão de Wassmund, também conhecida 
como semilunar, é indicada para o acesso vestibular 
à região apical dos elementos dentários. 
(   ) A incisão em L aberto também é chamada de 
monoangular e seu traçado segue por vestibular 
permitindo variações quanto ao envolvimento ou não 
do sulco gengival. 
 
A alternativa que indica a sequência correta de cima 
para baixo respectivamente é: 
 
a) V – V – F - V 
b) V – F – F - F  
c) V – V – V - V  
d) F – F – V - F  
e) V – V – F - F  
 
45. Entre os passos descritos na técnica do ART 
(Tratamento Restaurador Atraumático) estão 
corretos os descritos abaixo, com EXCEÇÃO de: 
 
a) Remoção de dentina cariada com escavadores 
manuais começando pela junção amelodentinária. 
b) Isolamento do dente com roletes de algodão, 
mantendo a área livre de saliva. 
c) Inserção do CIV (Cimento de Ionômero de Vidro) 
na cavidade, empurrando para os cantos 
especialmente quando houver esmalte socavado. 
d) Alargar a entrada da cavidade com um alargador 
de esmalte ou instrumento rotatório. 
e) Esfregar vaselina sobre o dedo indicador, 
colocando-o sobre a superfície dentária e pressionar 
por 20 segundos. 
 
46. Segundo Busato e Maltz (2014), são indicações 
para o tratamento restaurador de lesões cariosas as 
alternativas abaixo, com EXCEÇÃO de: 



MUNICÍPIO DE PORTO ALEGRE – CONCURSO PÚBLICO 554 – CIRURGIÃO DENTISTA 

 

CIRURGIÃO DENTISTA 10 

a) Impossibilidade de realização de adequado 
controle de biofilme. 
b) Proximidade com o complexo dentinopulpar, onde 
o paciente relata sensibilidade a doces, frio ou calor 
e há risco de comprometimento pulpar irreversível. 
c) Profundidade da lesão envolvendo dentina. 
d) Risco de fratura ou perda de função da estrutura 
dentária remanescente. 
e) Prejuízo estético. 
 
47. Assinale a alternativa INCORRETA com relação 
à associação de resina composta e cimento de 
ionômero de vidro, conhecida como “técnica do 
sanduíche”, segundo Busato e Maltz (2014): 
 
a) Propicia uma diminuição do volume de resina 
composta utilizado; 
b) Apresenta melhor vedamento marginal; 
c) A espessura de ionômero utilizada não interfere 
na qualidade da restauração; 
d) O uso do ionômero propicia a adesão à dentina; 
e) apresenta qualidade estética proporcionada pela 
resina composta; 
 
48. A abordagem restauradora contemporânea de 
lesões cariosas profundas sustenta o selamento da 
cavidade cariosa após a remoção parcial da dentina 
cariada (Busato e Maltz, 2014). Com relação a esta 
técnica, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
a) Proporciona a reorganização estrutural da dentina. 
b) Estudos mostram um aumento da dureza do 
tecido mantido abaixo da restauração. 
c) Está associada ao controle do processo de doença 
e paralisação da lesão cariosa. 
d) Resulta em redução do nível de contaminação do 
tecido cariado mantido. 
e) Está contra-indicada em casos de inflamações 
pulpares reversíveis e irreversíveis. 
 
49. Considerando o diagnóstico clínico de fluorose 
dentária, podemos observar no esmalte as seguintes 
características, com EXCEÇÃO de: 
 
a) Distribuição geralmente em todas as superfícies 
ou faces do dente. 
b) Alterações na coloração do esmalte redondas ou 
ovais delimitadas na superfície dentária. 
c) Padrão semelhante em dentes homólogos. 
d) Tendência a seguir as linhas incrementais do 
esmalte. 
e) Nas pontas das cúspides pode haver a formação 
de coberturas brancas irregulares, conhecidas como 
“cobertura de neve”. 
 
50. Segundo o Guia de Recomendações para o uso 
de Fluoretos no Brasil, considere as seguintes 
afirmativas sobre a sua utilização na prevenção e 
tratamento da cárie dentária: 
 
I. Independente do modo de aplicação de flúor 
utilizado sabe-se que sua ação na cavidade bucal é 
local, em contato com a superfície dentária. 
II. Uma vez que o mineral fluorapatita é menos 
solúvel do que a hidroxiapatita, acredita-se que ao 
incorporá-lo à estrutura dentária, o dente torna-se 
menos solúvel aos ácidos produzidos no biofilme 

dental e mais resistente à lesão cariosa, sendo este 
um importante mecanismo de ação do fluoreto na 
prevenção/tratamento da cárie dentária. 
III. Ocorrendo uma queda de pH que favoreça a 
dissolução da hidroxiapatita, se houver íon flúor 
presente no meio ambiente bucal, a fluorapatita, que 
é um mineral menos solúvel, terá tendência de se 
precipitar no esmalte e dentina. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas I e II. 
c) Apenas I e III. 
d) Todas estão corretas. 
e) Nenhuma está correta. 
 
51. Uma estratégia importante para a garantia do 
acesso à saúde com equidade é a adoção da 
estratificação de risco como ferramenta, 
possibilitando identificar as diferentes gradações de 
risco, as situações de maior urgência e, com isso, 
proceder às devidas priorizações. Sobre a 
estratificação de risco, assinale a alternativa 
INCORRETA, de acordo com o Caderno de Atenção 
Básica n. 28 (Acolhimento à Demanda Espontânea): 
 
a) É importante que as equipes discutam, que haja 
troca de conhecimentos, que sejam pactuados 
critérios e sinais que sirvam de subsídios para a 
classificação de risco, bem como para o 
entendimento das situações de vulnerabilidade. 
b) A estratificação de risco vai orientar não só o tipo 
de intervenção necessária, como também o tempo 
em que essa intervenção deve ocorrer. Na atenção 
básica, assim como nos serviços de pronto-socorro, é 
necessário adotar limites rígidos de tempo para o 
atendimento médico (após acolhimento inicial). 
c) A presença de condições geradoras de grande 
vulnerabilidade (riscos sociais ou subjetivos) pode 
requerer intervenções no mesmo dia, agendamento 
para data próxima ou construção de projeto 
terapêutico singular em curto prazo, mesmo com 
risco biológico baixo. 
d) As classificações devem ser encaradas de maneira 
dinâmica, uma vez que pode haver mudança no grau 
de risco de um usuário, estando na unidade ou após 
ter saído dela. 
e) Pode haver necessidade de mais de um tipo de 
intervenção (oferta de cuidado) no mesmo dia ou de 
programar outra(s) intervenção(ões). 
 
52. Em relação ao controle social, assinale a 
alternativa INCORRETA, de acordo com PEREIRA 
(2003): 
 
a) O controle social, princípio fundante do SUS, 
significa a corporificação do processo de 
redemocratização brasileira dentro das políticas 
públicas. 
b) Os Conselhos de Saúde, estabelecidos em níveis 
federal, estaduais e municipais, com participação 
paritária de usuários, tornaram-se instâncias de 
participação popular com caráter deliberativo sobre 
os rumos das políticas de saúde nas três esferas de 
governo. 
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c) Os Conselhos de Saúde não são a única forma de 
controle das ações do SUS, existindo ainda as 
Comissões Intergestores, os Tribunais de Contas e o 
próprio Ministério Público. 
d) A introdução do controle social foi vista com muito 
ceticismo, devido à ausência de consciência política 
da população brasileira, assim como pela 
possibilidade de os Conselhos tornarem-se cenários 
de práticas clientelistas. A experiência brasileira com 
os Conselhos de Saúde tem mostrado que é muito 
difícil romper com essa lógica. 
e) Ainda existem muitas limitações para uma efetiva 
participação dos usuários no controle do sistema de 
saúde, havendo dependência do avanço das 
modalidades de gestão, uma vez que o poder 
decisório tende a ser limitado nos casos em que o 
gerenciamento dos serviços de saúde não está sob o 
controle municipal. 
 
53. A Educação em Saúde consiste em uma rotina 
dos trabalhadores da Saúde Bucal, tanto na Atenção 
Básica, quanto nos Serviços Especializados, podendo 
ocorrer de forma individual ou coletiva.  Segundo 
PEREIRA (2003), é INCORRETO afirmar: 
 
a) O tema “educação” possui três áreas de domínio 
relacionadas: domínio cognitivo, afetivo e 
psicomotor. Entende-se por área de domínio afetivo 
aquela que depreende o conhecimento dos 
indivíduos a respeito de saúde plena e suas 
implicações na qualidade e quantidade de vida. 
b) A educação depende de uma fina sintonia entre 
educadores e educandos, do estabelecimento de 
uma relação harmoniosa entre as partes, de trocas 
frequentes de experiências, partindo do 
conhecimento da comunidade local e de suas 
necessidades e anseios. 
c) A ocorrência de barreiras à comunicação pode 
estar relacionada às crenças, às superstições, aos 
costumes e tradições. O conhecimento de tais 
aspectos no processo educacional é fundamental 
para não incorrer no risco de fracasso ou até mesmo 
de resultados opostos àqueles desejados. 
d) Um programa educacional deve conter critérios 
para avaliação dos resultados, determinando-se o 
real alcance dos objetivos estabelecidos como meta. 
e) As mudanças de hábitos têm maior probabilidade 
de ocorrer como consequência do contato individual, 
que é mais profundo e não deve deixar de existir: o 
trabalho grupal não o substitui, mas o reforça. 
 
54. De acordo com a Lei n. 11.889/2008, que 
regulamenta o exercício das profissões de Técnico 
em Saúde Bucal (TSB) e Auxiliar de Saúde Bucal 
(ASB), é competência do ASB: 
 
a) Fazer a remoção de cálculo dental, de acordo com 
a indicação técnica definida pelo cirurgião-dentista. 
b) Ensinar técnicas de higiene bucal e realizar a 
prevenção das doenças bucais por meio da aplicação 
tópica de flúor. 
c) Realizar o acolhimento de paciente nos serviços de 
saúde bucal. 
d) Inserir e distribuir no preparo cavitário materiais 
odontológicos na restauração dentária direta, vedado 
o uso de materiais e instrumentos não indicados pelo 
cirurgião-dentista. 

e) Remover suturas. 
 
55. Sobre a Política Nacional de Saúde Bucal (PNSB), 
proposta pelo Ministério da Saúde em 2004, é 
INCORRETO afirmar: 
 
a) A PNSB aponta diretrizes para a reorganização da 
atenção em saúde bucal em todos os níveis de 
atenção, tendo o conceito do cuidado como eixo da 
reorientação do modelo. 
b) Propõe a minimização da hora-clínica do Cirurgião-
Dentista, devendo as atividades educativas e 
preventivas, ao nível coletivo, serem executadas 
preferencialmente pelo Cirurgião-Dentista. 
c) Possui como um dos seus pressupostos assumir o 
compromisso de qualificação da atenção básica, 
garantindo qualidade e resolutividade, 
independentemente da estratégia adotada pelo 
município para sua reorganização. 
d) Em relação à política de educação permanente 
para os trabalhadores em saúde bucal, propõe o 
estabelecimento de responsabilidades entre as 
esferas de governo, com mecanismos de cooperação 
técnica e financeira, visando à formação imediata de 
pessoal auxiliar, a fim de possibilitar a implantação 
das equipes de saúde bucal na Estratégia Saúde da 
Família. 
e) Possui como princípio norteador a Gestão 
Participativa, assegurando a participação democrática 
de representações de usuários, trabalhadores e 
prestadores, em todas as esferas de governo. 
 
56. Considerando a complexidade dos problemas que 
demandam à rede de atenção básica e a necessidade 
de buscar continuamente formas de ampliar a oferta 
e qualidade dos serviços prestados na atenção 
básica, a Política Nacional de Saúde Bucal (PNSB)/ 
2004 recomenda o desenvolvimento das ações 
abaixo listadas, EXCETO: 
 
a) Prevenção e controle do câncer bucal. 
b) Implantação e aumento da resolutividade do 
pronto-atendimento. 
c) Inclusão de procedimentos mais complexos na 
atenção básica. 
d) Inclusão da reabilitação protética na atenção 
básica. 
e) Inclusão de sistemas de apoio diagnóstico na 
atenção básica. 
 
57. De acordo com o Manual de Especialidades em 
Saúde Bucal (2008), assinale a alternativa correta: 
 
a) Terão prioridade para atendimento na 
especialidade de Cirugia Bucomaxilofacial os 
pacientes com as seguintes necessidades: 
frenectomia; dentes supranumerários; cirurgias pré-
protéticas (hiperplasias de tecido mole e rebordos 
ósseos); dentes retidos, inclusos e impactados; 
lesões não neoplásicas de glândulas salivares; 
remoção de cistos; tumores dos maxilares; fraturas 
dos dentes e ossos da face; corpos estranhos e 
luxação de ATM. 
b) É de responsabilidade apenas da Atenção Básica a 
avaliação do usuário com queixa de alteração bucal  
em tecidos moles e/ou duros, identificando as 
alterações não compatíveis com a normalidade.  
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c) Deverão ser realizados nos Centros de 
Especialidades Odontológicas (CEOs) os tratamentos 
periodontais de urgência (GUNA, GEHA e abscessos). 
d) As pulpotomias deverão ser realizadas no âmbito 
da atenção especializada (CEOs), inclusive nos casos 
de rizogênese incompleta com vitalidade pulpar. 
e) Nenhuma das alternativas anteriores está correta. 
 
58. A Política Nacional de Atenção Básica 
(PNAB)/2012 aponta diretrizes para implantação de 
equipes de Atenção Básica para populações 
específicas. Em relação às Equipes do Consultório na 
Rua, assinale a alternativa INCORRETA: 
 
a) A responsabilidade pela atenção à saúde da 
população de rua, como de qualquer outro cidadão, é 
de todo e qualquer profissional do Sistema Único de 
Saúde, com destaque especial para a atenção básica. 
b) Em situações específicas, com o objetivo de 
ampliar o acesso desses usuários à rede de atenção 
e ofertar de maneira mais oportuna atenção integral 
à saúde, pode-se lançar mão das equipes dos 
Consultórios na Rua, que são equipes da atenção 
básica, compostas por profissionais de saúde com 
responsabilidade exclusiva de articular e prestar 
atenção integral à saúde das pessoas em situação de 
rua. 
c) As equipes deverão realizar suas atividades de 
forma itinerante, desenvolvendo ações na rua, em 
instalações específicas, na unidade móvel e também 
nas instalações das Unidades Básicas de Saúde do 
território onde está atuando. 
d) As equipes dos Consultórios na Rua deverão 
cumprir a carga horária mínima semanal de 30 
horas, devendo seu horário de funcionamento ser 
adequado às demandas das pessoas em situação de 
rua, podendo ocorrer em período diurno e/ou 
noturno em todos os dias da semana. 
e) Para cálculo do teto das equipes dos Consultórios 
na Rua de cada município, serão tomados como base 
os dados dos cadastros populacionais do município 
relacionados à população em situação de rua 
realizados por Agentes Comunitários de Saúde 
(ACS). 
 
59. De acordo com a Política Nacional de Atenção 
Básica (PNAB)/2012, o Ministério da Saúde 
suspenderá os repasses dos incentivos destinados ao 
financiamento das Equipes de Saúde da Família 
(ESF), quando for constatada qualquer uma das 
situações abaixo listadas, EXCETO: 
 
a) Inexistência de Unidade Básica de Saúde 
cadastrada para o trabalho das equipes. 
b) Ausência, por um período superior a 60 dias, de 
qualquer um dos profissionais que compõem a 
Equipe de Saúde da Família cadastrada, com 
exceção dos períodos em que a contratação de 
profissionais esteja impedida por legislação 
específica. 
c) Ausência de equipe de Saúde Bucal cadastrada na 
ESF. 
d) Descumprimento da carga horária mínima 
prevista para os profissionais das equipes. 
e) Ausência de alimentação de dados no sistema de 
informação definidos pelo Ministério da saúde que 
comprovem o início de suas atividades. 

60. Considerando o Caderno de Atenção Básica -nº 
17 (Saúde Bucal), avalie as assertivas abaixo: 
 
I. O estabelecimento de parâmetros é necessário à 
organização das ações e serviços de saúde, 
promovendo uma ação gerencial mais efetiva e uma 
melhora no planejamento. 
II. A avaliação em saúde tem como propósito 
fundamental dar suporte a todo processo decisório 
no âmbito do Sistema de Saúde e por isso deve 
subsidiar a identificação de problemas e a 
reorientação de ações e serviços desenvolvidos. 
III. Ao município compete alimentar regularmente os 
sistemas de informação do Ministério da Saúde. Estes 
sistemas têm papel fundamental na avaliação e 
monitoramento das equipes de saúde e devem servir 
como ferramenta de intervenção nos planejamentos 
locais. 
IV. O Pacto de Indicadores da Atenção Básica (2006) 
redefiniu para a área de saúde bucal dois indicadores 
principais (Cobertura de Primeira Consulta 
Odontológica Programática e Cobertura da Ação 
Coletiva de Escovação Dental Supervisionada). 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I e III.  
b) Apenas II e III.  
c) Apenas I, II e III.  
d) Apenas I, II e IV.  
e) Todas estão corretas. 
 


